"北京抢孩子"事件是否处理过轻?

警方通报回应三大质疑

□据央广网报道

据中国之声《新闻纵横》报道,北京市丰台区某商场孩子被道,北京市丰台区某商场孩子被抢事件近日引发社会高度关注。针对当事人在网络中质疑公安机关处理过轻并提出行政复议的情况,北京市公安局5日组成工作专班对案件开展复核。6日,北京市公安局通报了案件的核查情

经核查,李某及老伴因儿子与媳妇关系不合,一直见不到孙子,李某的朋友沙某某等三人同情其遭遇,愿意帮忙找其儿媳要回孩子。然而,由于将住在同小区的事主张女士错认为老人儿媳,而发生了抢子事件。警方通报回应了哪些质疑?即便"认错儿媳",但抢人的行为业已发生,并扰乱了公共秩序,四名嫌疑人应当承担怎样的法律责任?

质疑一:是否真的认错 人?

通报:确有相似处,视频 监控佐证

与此前警方的通报及各家媒体披露的细节对照,此次警方的通报集中回答了以下几点质疑。第一点,李某是否真的认错人?为何会和好友返回商场寻找孩子。

记者了解到,此案过程中由

于出现多种巧合,比如李某的儿媳与事主张某恰巧住在同一小区,并在体态上具有一定的相似度,孩子的年龄相仿等细节,导致李某将事主张某认成自己的儿媳,并发生了误抢孩子的情况。

警方通报称,此次,李某与 暂住在燕郊的沙某某及家住天津 的高某某、运某某等相约于 10 月2日来到李某的儿媳所居住的 丰台区角门东里某小区,准备找 李某儿媳讨要孩子。上午 10 时 许,李某从远处看到女事主张某 推婴儿车走出小区,从侧脸及体 型上, 错将张某认成自己的儿 媳,在追赶过程中李某摔倒,让 沙某某、高某某和运某某继续去 追赶"儿媳",三人紧跟事主张 某进入附近商场,并有强行抱走 孩子的行为,被商场工作人员制 止并报警。沙某某等人遂离开商 场找到李某,并两次到商场营运 部,对于商场人员阻止自己"带 回孩子"表示不满,向商场讨要 说法,后被现场工作的民警带回 派出所询问。

对于李某等人的供述,办案 民警先后走访了李某的儿子和儿 媳,证实婆媳双方及夫妻双方确 因感情不合、抚养权等问题有较 深矛盾;走访了事发现场的商场 员工和目击群众,证实了李某、 沙某某等人有针对商场员工阻止 "奶奶要回孙子"表示不满,要 讨说法的情况;通过照片比对, 证实事主张某与李某儿媳均配戴 眼镜,身高、体态、脸型存在相 似之处,且除李某远距离观察将 人认错外,来"帮忙"的沙某某 等人都没有见过李某儿媳本人; 通过居住情况查询,事主张某与 李某儿媳二人同住在一个小区 内;通过调取监控视频,也能佐 证以上说法。

质疑二:高某某为何没有 被行政拘留?

通报:因患多种疾病

第二点,有媒体报道称,高 某某的家属称,高某某在天津家 中,并没有被行政拘留。

警方通报称,丰台分局依据 调查情况作出不予立案决定之 后,以扰乱公共场所秩序对李 某、沙某某、运某某、高某某等 4人作出行政拘留 5 日的处罚决 定。其中高某某因患有心脏病、 脑梗、糖尿病等多种疾病,依据 《中华人民共和国拘留所条例》 第十九条,停止执行拘留。

质疑三:认错孩子是否可以不担责?

律师:不具备拐卖妇女儿 童罪主观要件

此外,案件的另一个争议在 于,"认错孩子"是否就可以不 用担责? 北京康达律师事务所律师韩骁 认为,即便是"亲孙子",但抢孩 子的行为业已发生,对孩子造成了 脸部轻微伤,同时扰乱了公共秩 序,李某、沙某某等四人依然要为 "抢孩子"的行为承担相应的行政 责任和民事责任。

"其实根据民法总则的相关规定,奶奶并非这个孩子的第一监护人,她没有权利去抢夺这个孩子,即便真的是她的亲孙子。因为这样会损害相应的监护人、也就孩子父母的监护权。第二个她们要承担相应的行政责任。因为依据我国治安管理处罚法,其中扰乱车站商场等社会公众秩序的,应该承担相应的行政责任。"

那么,除了民事责任和行政责任,"误抢孩子"的行为又是否构成拐骗儿童罪呢?韩骁律师认为:

"我国刑法第二百四十条规定 了拐卖妇女儿童罪,这个罪名是以 出卖为目的,存在拐卖、绑架、中 转、贩卖等拐卖妇女儿童的行为, 要求主观方面必须是故意。就这个 案件来说,以警方的通报来讲, (李某等)不是以出卖为目的,所 以这个案件应当是不具备拐卖妇女 儿童罪的主观要件的。"

同时,律师表示,如果当事人 认为身体、精神上受到创伤与损 害,可采取民事诉讼的方式来主张 自己的权利。

目前,案件正在进一步办理当

力度升级!

杭州行政区域公共 场所全面控制吸烟

□据新华社报道

浙江省人大常委会近日审议批准修订 后的《杭州市公共场所控制吸烟条例》, 该条例规定,公共场所控制吸烟扩大到全 市范围。

《杭州市公共场所控制吸烟条例》自2010年3月1日起施行。随着公众对烟草危害认识的提高和对健康需求的日益增长,原条例部分规定已难以适应新形势和控烟工作的需要,杭州市人大代表、政协委员多次联名提出要求进行修改,以加大控烟力度。

针对现今社会整体控烟力度加大,人们的文明程度大大提高,百姓对于"二手烟"的危害认识提升的现状,修订后的条例将适用范围从"市区和各县(市)政府所在地城镇范围内的公共场所"扩大至杭州市行政区域的公共场所。

控制吸烟场所范围是条例的重要内容之一,因涉及面比较广,受到社会各界关注。为顺应控烟工作发展趋势,履行加入世界卫生组织《烟草控制框架公约》承诺,回应各方关切,此次条例修订后明确规定室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟,部分场所室外区域也要禁止吸烟。

□吴善凯 朱莹 谢佳兴

一、上海市户外职工爱 心接力站的背景分析

党的十九大报告指出: "必须 坚持以人民为中心的发展思想"。 随着社会生活的发展,党和国家越 来越重视民生问题。正所谓"安民 之道,在于察其疾苦",只有给予 充分的人文关怀,才能为人民生活 提供坚实的保障,厚民之生,才能 进德修业。

在户外职工人群当中, 环卫工 人占有很大比例,然而环卫工人老 龄化现象较为严重,加之工作环境 与工作条件所限,环卫工人在高温 天气下晕倒等事件时有发生。除此 之外,交通辅警、快递员等其他户 外职工也面临着休息难、饮水难等 问题,而这也引起了政府部门的关 注。到目前为止,上海市多个区已 在便利店、通讯营业厅、银行等场 所设立多个爱心接力站,但是各 个站点的实际运行情况与社会效 果则不尽如人意。如何在发展困境 中探寻出路,从而真正惠及广大 户外职工,为其提供高质量的爱心 服务,是社会各界需要共同关注的 问题。

二、上海市户外职工爱 心接力站的发展症结

(一) 顶层设计尚待完善,户 外驿站未成体系

目前,上海市并未出台专门针对爱心接力站的总体规划方案。现有政策为原则性规定,缺乏明确性,导致在具体实施过程中,各区会出现执行标准不一致的情况,难以形成跨区域的统筹模式。并且,

安得"义站"千万家

——上海市户外职工爱心接力站的发展之道

【内容摘要】党的十九大报告指出:"必须坚持以人民为中心的发展思想"。为了响应党和国家的号召,2018年上海市政府报告明确提出,将在全市新增1000个方便户外职工休息用餐的爱心接力站。在站点投入运行的过程中,存在顶层设计未完善、资源配置不平衡、资金来源单一等问题。为了能够更好地惠及广大的户外职工,应该及时对症下药,积极完善长期发展规划、创新服务模式、开辟融资渠道,从而提高爱心服务的质量,让户外职工真正感受到城市的温暖。

【关键词】爱心接力站 顶层设计 资源配置 融资渠道

爱心接力站的发展缺少长期规划,目前的规划仅仅局限于 2018 年当年,而关于未来发展规模、发展目标、发展难点和解决预案等事项的长期性规划尚未出台,导致在项目筹建过程中,缺少总领式指引,各地都不同程度地出现了"僵尸"站点,并没有发挥出此项目应有的保障民生之效果。

(二) 站点选址有待考量,资源配置有失均衡

置,部分地区的户外职工囿于距离,无法赴站点休息。

(三) 建设资金来源单一,投资渠道有待挖掘

爱心接力站作为一项民生保障事业,目前仍以政府的财政支持为主导,大部分建设工作的经费来源于每一年政府的财政预算。爱心接力站不同于盈利性机构,其带有公益性质的特点,决定了在开辟融资渠道时须万分谨慎,以免陷入资本的漩涡而背离公益的初衷。因此,针对目前资金来源单一的困境,如何拓宽融资渠道,筹集建设资金,同样是项目发展必须面对的问题。

三、上海市户外职工爱心 接力站的发展策略探索

(一) 完善顶层设计规划、建 立健全驿站长期发展体系

政府应该完善相关法规及政 策,对户外职工的范围、户外职工 进站接受服务的方式、站长的具体

(二) 合理配置驿站资源, 拓展 驿站服务模式

爱心接力站的选址应更多地依托 职工服务中心、居委会、办事处等与 户外职工分布较为一致的地点,或者 参照静安区、嘉定区的做法,设立专 门的站点,以做到合理配置现有资 源。并且,通过将站点设到职工服务 中心、居委会等地点,开辟新型的服 务模式,即将日常的职工服务和管理 "搬进"站点,比如法律咨询服务和 对职工考勤打卡的管理等。通过职能 的融合,不仅可以优化资源利用,更 能够切实地给予职工方便。

(三) 拓宽站点融资渠道, 助力站点良性发展

为了使站点良性发展,仅依靠政府有限的财政拨款是不够的。作为社会公益事业,在筹措建设资金时,除了可以采用发行建设债券和福利彩票、设立相关基金外,还可以探索更加多元的融资模式,通过商业运产资本拓展盈利链条,通过借助广泛途径,促进爱心站点体系的规范化、可以发展。与此同时,还的货产发途径,促进速化发展。与此同时,还的货金、探索开通"爱心驿车",为流动性大、工作场所偏远的户外职工提供流动服务的"爱心接力站"。

保障民生,需要社会各方力量的 共同努力,于细微处关怀户外职工, 让他们感受到城市的温暖,进而提升 申城的幸福指数。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办